

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程·乡村振兴

肇庆市广宁县木格镇:

“一果富农”促振兴 以节会友庆丰收

藤萝满架系铃铛，百果飘香好风光。8月13日，肇庆市广宁县木格镇举办第二届黄金百香果产业文化节暨聚龙湾现代农业运营中心落成仪式，以果为媒、以节会友，奏响了欢庆丰收的乐章，拉开了乡村文旅盛会的序幕。

近年来，木格镇按照“一果富农”的发展思路，坚持把增加农民收入作为根本出发点和落脚点，因地制宜大力发展战略性新兴产业，积极探索一二三产业融合发展的新路径，扎实推进“百千万工程”，绘就乡村振兴新画卷，打造镇域经济高质量发展的“木格样本”。

■采写:新快报记者 朱清海

■摄影:新快报记者 王飞

党建引领

做大做强黄金百香果产业

香气扑鼻的新鲜黄金百香果，令人眼花缭乱的百香果汁、百香果饼干、百香果甜点……走进活动现场的农产品展卖区，闻香而来的群众络绎不绝，纷纷在展位前排起长龙，争先品尝秋天的第一口“甜蜜”。

“把资源优势整合成发展优势，推动百香果产业做大做强。”广宁县委常委、副县长李海生在致辞中表示，本次黄金百香果产业文化节的举办，是木格镇“做强、做实、做细”特色产业，加快推进转型升级的生动缩影。希望木格镇围绕乡村振兴战略和“百千万工程”目标要求，加大农业产业化和现代化力度，加快形成标准化生产模式和现代农业产业体系。

“以‘党建链’激活‘产业链’，将黄



■肇庆市广宁县木格镇第二届黄金百香果产业文化节暨聚龙湾现代农业运营中心落成仪式现场。



■农文旅产业融合发展交流基地揭牌仪式。

■黄金百香果产业文化节现场。

金百香果先做、再做优做强。”木格镇党委书记陈善诚表示，立足资源禀赋和发展阶段，镇党委、政府将黄金百香果作为农民增收致富、特色产业发展的主要抓手，通过创新产供销全链条“五统一”模式、出台相关奖补政策、邀请木格运动健儿代言等有力举措，强龙头、树品牌、补链条、兴业态，让农民分享更多发展成果，探索出“一果富农”的产业振兴之路。

目前，黄金百香果已在木格镇推广种植1000余亩，其中连片种植10亩以上的基地共有20多个，年产值超过2000万元，成功入选全国名特优新农产品名录，成为木格镇的一张特色农业产业名片。乘势而上，木格镇着力推动黄金百香果产业全链条升级，积极探索产加销贯通、农文旅融合的现代产业，奋力推动镇域经济高质量发展。

以奖代补

种植大户获得50万元奖补

肇庆市“百千万工程”驻广宁指导组，肇庆市人社局、市医保局、市技师学院等组团帮扶单位，广宁县、木格镇等相关部门负责人联袂登台，共同按下本次黄金百香果产业文化节的启动键。

“种植面积连片10亩以上的，每亩奖补800元；种植地块属广东省下发撂荒耕地图斑范围内的，给予每亩300元额外奖补。”根据《木格镇支持发展黄金百香果种植奖补实施方案》，通过以奖代补的方式，鼓励引导农户积极参与种植，让这个“金果子”成为现代化“大产业”。

当天，在黄金百香果种植奖补票颁发仪式上，木格镇政府相关负责人把50万元奖补票送到种植大户代表手中。同场举行了全国名特优新农产品授牌仪式，百香果深加工协议、百香果认购购

协议签订仪式，农文旅产业融合发展交流基地揭牌仪式，标志着木格镇特色农业产业发展迈上了新台阶。

“在政府的引导和支持下，黄金百香果种植规模不断扩大，品质逐年提升，市场销路越来越广。”木格镇聚龙湾智慧农业专业合作社负责人曾剑芳是返乡创业的乡贤。在她看来，木格镇举办文化节，为企业和农户搭建了宣传推广、交流合作的平台，坚定了大家共同壮大黄金百香果产业的信心和决心。

驻木格镇帮镇扶村工作队队长邱达荣表示，在新一轮驻镇帮镇扶村工作中，工作队将充分发挥组团单位资源优势，持续巩固拓展帮扶成果，把产业强镇兴村富民作为主攻方向，在科技赋能、市场拓展和品牌建设等方面持续用力，加快推进农业产业现代化步伐，为木格乡村全面振兴贡献智慧和力量。



■供水站验收现场。

驻湛江市麻章区湖光镇工作队: 五个自然村供水站完成验收 净水工程让村民喝上放心水

新快报讯 记者朱清海 通讯员贺芊报道 日前，在湛江市麻章区湖光镇郑村供水站验收现场，广州市驻湖光镇帮镇扶村工作队（以下简称“工作队”）及镇干部纷纷尝了过滤后的饮用水，对水质均表示认可。

郑村常住人口仅69人，由于村庄规模小，地处偏僻，经济困难，群众生活一直依靠旧水井取水。此次供水站通水后，村民全部用上了干净卫生的饮用水，切实做到了农村安全用水不落一户一人。

农村饮水安全是重大民生工程，关乎群众切身利益。过去，由于历史原因，湖光镇高梅村、蔡屋村、郑村、程村、金兴村等多个自然村仅能通过安装电泵抽取井水使用，不仅没有任何

消毒措施，一到用水高峰期或天旱年景，家家用水困难。

经过深入走访调研，工作队与湖光镇党委于2023年启动湖光镇饮水安全项目（高梅、蔡屋、郑村、程村、金兴村），利用乡村振兴驻镇帮镇扶村资金75万元，开展集中供水提质提标改造工程，为上述自然村全面配备净化消毒设施设备。2024年7月，5个自然村供水站全部实现通水，出水水质符合生活饮用水卫生标准，让村民们喝上了干净、优质、放心的饮用水。

下一步将结合群众所需继续推进农村供水改造工作，对小型集中式供水设施进行升级改造，确保农村供水水质达标、水量稳定。



■秀水“状元文化旅游周”的文艺表演。

广西富川: 秀水“状元文化旅游周”开幕 助推文旅深度融合发展

新快报讯 记者朱清海报道 8月12日，2024年第二届秀水“状元文化旅游周”暨第四届“八月书香节”在广西贺州市富川瑶族自治县朝东镇秀水村开幕。县委常委、宣传部部长汪溪泉出席开幕式并致辞，副县长汪微萍出席开幕式。

活动在鼓舞和舞龙舞狮表演中拉开序幕。广西毛氏公后裔理事会与企业家们为57名学子颁发了奖学金。随后，状元文化巡游、“非物质文化”精品文艺演出一一上演，吸引了不少学生、家长与游客前来观看，感受“状元村”的文化魅力。

秀水村是中国历史文化名村，有着1300多年历史，历史文化底蕴深厚，崇

文重教之风兴盛，被称为“状元村”。今年，秀水村共有20名学子考上大学。

“很荣幸参加这次活动，心情非常激动、高兴，希望孩子以后学成归来，为国家为家乡作出贡献，也希望我们富川，我们秀水状元村出更多优秀的人才。”学生家长毛红辉开心地说。优秀学子代表毛俐韬表示，一定不负大家的希望，努力成为国家的栋梁，回报家乡和社会。

此次秀水“状元文化旅游周”从8月12日持续到18日，其间还会有石余古街打卡、状元文创产品、秀水特色产品展销、瑶秀状元食坊长桌宴等精品活动推出，进一步宣传推介秀水状元文化，推动文旅深度融合发展。